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1. Расчетъ недостоковъ.

отдълъ ПЕРВЫЙ.

ОСНОВНЫЕ! задачи расчета ВОДОСТОЧНЫХЪ системъ.

]) Рисчетъ водостоковъ щ… полномъ зшюлненг'и.

Основная задача расчета водостоковъ можетъ быть фор-
мулирована. такъ: по водостоку длиною Ь метровъ опредЪлен-
наго типа профили (т. е. сЪченія круглаго, 0в0идальнаго,
лотковаго н т. п.), должно протечь отъ начала до конца
нЪкоторое количество жидкости, @ куб. меЪр. въ часъ, за-
полняя водостонъ до верха, при чемъ поверхностьжидкости
должна ИМ'БТЬ опредЪленный гидравлическій уклонъ

гдъ Н разность отмЪтокъ поверхности жидкости въ началъ
п КОНЦЪ ВОдостока. Требуется опредЪлпть размЪрЪ профили   
водостока (для круга діаметръ, для другихъ профилей—
какое нибудь измЪреніе, по которому опредЪляются осталь—

ныя) и среднюю скорость.
При расчетъ водостоковъ чаще. „всего пользуются слЪ-

дующей формулой:
г;=(-_.1/Ё1/—]_. . . . . . . . , `(11)_ _=”

д\д.“  
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4 РАСЧЕТЪ водосчч'ъковъ.

ГДЪ г есть скорость въ метрахъ въ секунду, В гидравличеокій
рашусъ, т. е. отношеше ?, площади живого сЪченш къ
смоченному периметру, (В выражается въ метрахъ), ‚] есть
уклонъ поверхности жидкости, & (' коэффиціентъ. Этотъ
коэффпціентъ обыкновенно опреДЪляется по сокращенной
формулЪ Гыншлье-Куттсра, которая при указанвыхъ спини-
цахъ измЪренія принимаетъ такой видъ:

,
_—\\\\\\ 

гдЪ 91 коэффиціентъ шероховатости стёнокъ, который ДЛЯ
водостоковъ можетъ быть принятъ равнымъ 0,018, тогда **.“

00 ?„2%: . . _ _ _ . . . ‚(Ш).
о,:з—ы/ :

И '

100. Т? ‚_ __ 1001г __7-27— 1/ .уВ .1/‚/:————'—1/1. . .(ПР).0,3—н/Ё
Если МЫ пмЪеМЪ открытый каналъ, какого бЫ то нп были

одинаковаго по всей его ЦЛПНЪ поперечнаго сёченія, по
которому отъ начала, ДО конца протекаетъ нёзкоторое по-
стоянное количество жидкости 62 куб. м. въ часъ, то при
условіи неразрывности струи И установившемся Движеніп
скорость будетъ одинакового по всей ДЛИН'Ё, ибо на каждой едн-
НИЦ'Ё ДЛИНЫ какъ работа тренія, такъ И работа В’Ьса жидкости
будутъ постоянными величинами. Разъ 62 И ‚и постоянны, пло-
щадь живого сЪченія (5: З

), & сліздовательно И глубина’!)

потока. будутъ постоянными, & тогда. поверхность жидкости
будетъ параллельна дну.

Очевидно, что въ этомъ случаъ въ формулЪ ПУ), за
величину ] можетъ быть принятъ какъ уклонъ поверхности
ЖИДКОСТИ, такъ И уклонъ дна канала. *).

Совершенно то же будетъ И въ случатэ, когда по во—
Достоку постоянной профили протекаетъ отъ начала ДО 

*) Вс‘в водостоки расчитывшотся такъ, чтобы жидкость въ нихъ не
находилось поцъ Давленіемъ, т. 6. чтобы піэзометрическая высота совпа—
дала съ ея поверхности»



РАСЧЕТЪ водостоковъ. 5
*'конца постоянное количество ЖИДКОСТИ, независимо отъ-тогп, заполняетъ ЛИ ЖИдкость всю трубу ИЛИ им'Ьетъ

мгВсто неполное заполненіе, опредЪляемое вообще отноше-
71,

_а?
'

На всемъ протяженіп канала И водостока не МЁНЯЭ’ГСЯ
НИ живое сгвченіа ИИ смоченный периметръ, почему не М’Ё-
няется И гидравлический радіусъ В, такъ что формула (ПГ)
можетъ быть примізнена сразу ко всей ДЛИН'Ё Ь "ада ИЛИ

_ \водостом„
‚9$ _

\" " (:: \

Ніемъ

\\,
/ —

"
А^`\‘,

: ‚   
Нрп ‚расчета городскпхъ уличныхъ водостоковъ ОбЫКНО-венно принимается, что кромъ количества жидкости 62, посту—пающаго въ началъ Даннаго водостока И ообраннаго пред-шествующими ему участками системы, въ него поступаетъеще по пути нЪкоторое количество Р, равномёрно по всей‚плииз, Т. е. на. каждой едИНИЦЪ ДЛИНЫ равными порціямпР

’) = — ‚ П ИЧЗМЪ КЪ КОНЦУ ВОДОСТОК& НЗКОПЛЯЭТСЯ ВСЕГО Р.? ] и

Въ этомъ случай“) ‘Н'ЁТЪ основанія утверждать, что поверх-ность жидкости будетъ параллельна. дну водостоыаи потому]1’, вообще говоря, будетъ измЪняться‚ почему формулаПУ) не
можедіъ быть прпмфнена СРЁЁУ ко всей ДЛИН'Ё водостока.Итакъ формула, (1 \7) относится непосредственно ЛИШЬ къ
тому случаю, когда. поверхность жидкости параллельна днуИ количество жидкости по ДЛИН’Ё не пзмЪняется.

‹При этихъ двухъ предположеніяхъ И построены всЁ
таблицы.

Вернемся теперь ьдъ поставтенной въ начата основной
задачъ. Намъ даны () И ], И мы хотимъ опреддвлпть напр.ДЛЯ круглаго (:*Ьченія (? И г.

По формулъ ПГ
   „ __ 100119 [_ _` `

(нг)  ‘ Крота того   
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РАСЧЕТ'Ь водостоковъ.

Если вычислить по формулЪ Кутера величины расх‹_›д‹›вь
дод, 90,2....(120‚3, (20,9 и @, отвізчающія заполненіямъ 0,1,
0,9 ..... 0,8, 0,9, И полному, для различныхъдіаметровъ вхо-
дящихъ въ таблицу и сравнить для кажцаго Діаме'гра рас…
ходъ при неполномъ заполненіи, то оказывается что отпи-

@01 @03шеніе—= ао _
@

’ 0
Т @ О{(),—_1—0'02—69

Сліэдовательно для полученія изъ (! напр. (\)… надо (,)

1
умножить 010,1 пли раздізлпть на ‘;“.(),1

Въ числовой таблнціз № 8 привецены относшелшыя
значенія расхода И скорости при неполномъ запошеніп, г 6.

621 7Н)
. Я —_—_—_0( И——:З.от ‹шені

@ у \

Для того, чтобы отыскать количество жидкости (\)1 и ско-

: “0,2, ОСТЁЮТСЯ ПРЗКТИЧВСКИ ПОСТОЯННЫМ'Ь,

рость У1 при какой нибудь степени заполненія надо
11,

от“
›

Взять величины соотвЪтствующпхъ значеній а и у габлпцыИ умножить на значеніе вешчинъ @ 11 У при полночъ за-полненіи.
Напр. для круглаго с'ізченія И нолнаго заполненія при1—0003 п В__100 сант. найдено значеніе @=8051куб.мет.--чаоъ И 0:1897 мег. -сек. ""”…
Для того чтобы найти значенія @ п У1, при степени за—

полненія 1520,6, надо въ соотвЪтствующей графіз таблицы
. ‚

7

. 91“ д’» У1]& .найти значешя 0! :… п „=.— А… 7 для __ 7 :0‚(› п умножить@ У ])
ихъ на величины @ и У при полномъ заполненіи.

621 = 3951 Х 0,678 : 2678 куб. метржчас.
”1 = 1,397 >< 1,083 : РЁЫЗ метр.—се‚к.

Та же задача можетъ быть ріёшена графическпмъ спосо-бомъ при помощи основной логарпвмографичесной таб—лицы 1 шведомогательныхъ\Цштаоовь
Построеніе масштаба для значенія величины (2, при раз—ныхъ степеняхъ заполнены, производилось СЛ’ЁДУЮЩИМ'Ьобраавмъ '

\… 
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Ни. ордпнаттахъ, ототоящихъ цругъ отъ друга на 1 С&НТц „„г’і’
'

( :. " ‘*`!
`.]. ." :, ‚отложены внпзъ, въ маштабтэ расходовъ, значенія 29$, для А

„„„/'
_

;&

”количества О!, отвтэчающпхъ заполненіямъ 0,1, 0,2 и т. Д. ‚ %‚то 1. Очевидно, что каждая ордината построенной кривойпоказываетъ, насколько надо опуститься, чтобы изъ расходапри полномъ заполненіи получить раоходъ при степени за-полненія, обозначенной противъ нея на горизонтальной оси.Удобнтзіі всего, выртэзавъ МдбШТдбЪ, накладывать его наосновную логариомотрофическую таблицу такъ, чтобы основ-
‚‚ная, „%!/7127,61, обозначенная на чертежгъ стрижкой, тэиэсодилась //пропшвъ точки перестанет}! ‹] и ]) И ЛЪВЫЙ край масштабасовпадалъ съ лпніей ].

Для того, чтобы найти, напр., величину @, отвтэчающую

(\

‚ 71» ‚ ‚
'степени заполнены Ё : 0,4, оереМЪ точку на кривой @, обоз-

наченную черезъ 0,4 И отъ ноя пцемъ ВЛЁЁЁ"":1Б"“крё‚згта“б4“‚ницы, гддв читаемъ значеніе 62, ооотвЪтотвующіе ], ]) ИЛ `
Ё 2—- 0,4.

При помощи этого масштаба легко найти И степень за—полненія, если даны р], ]) и 621. Для этого надо маоштабъналожить на основную таблицу такъ, чтобы линія, обозначен-ная стрёлкой, проходила черезъ перес'ЬчеНіе .] И 1). и Л'Ё—ВЫЙ край оовпацалъ съ ‹].
Ватт'эмъ линія @1продолжаетоя по масштабу вправо доточки переотэченія съ кривою—абоцисоа этой точки опре-Д'БЛИТЪ степень заполненія.
Точно также, задавшись степенью заполненія%, (2,1и 1,

можно найти 1), при чемъ маоштабъ накладывается такъ,чтобы лпнія 91 пришлась противъ точки кривой соотвтэт—
ствующей Данному заполненію, тогда основная линія обоз-наченная отрёлкой опредталитъ Б.

_Совершенно аналогично поотроеніе И пользованье масштаг.бомъ скоростей, причемъ маоштабъ поотроенъ такъ, что его ' "
надо прикладывать горизонтально, то. чтобы верхній ьрайоовпадалъ съ линіей (2 И чтобы начальная лит'я, 0694 а.….ная стрэъитой, совпдбЁЁёЁЪъ точкой перестченія линий от;щтщг/тонуі„и_…дёщттру_9а… ‚'

о
7?

'

         

   



 

1 0 . РАОЧЕТЪ водостоковъ.

ПрИМЪрЪ:

Дано % = 0,30, ()= 100 к. мет.—Часъ, 1:0‚001.

По масштабу для @ находпмъ В= 0,55 мет. (Т. П.).
ПО масштабу ДЛЯ %* при П=0‚55 нахолпмъ 7°=0,48.

ОТД'ВЛЪ второй.
Способъ построенія таблицъ.

1) Общая формулы ?! соображст'я для построенія таблицъ.

Построеніе логаршэмо-графпческой таблицы№ 1, Основанона сліздующпхъ соображеніяхъ.
По уравненію П“

,.*__1Ш +
№_О,3+1/_В_1/‚1 _ . . . . . .( ),

а по уравненію \"

@=Р . гг . 8600.

Слёдовательно
1001) ‚Ч62— “*#—” 4/1 .Р.3600. . . . . . (\”П),0,3+1/Ё

По этой формулъ И построены таблицы. При полномъзаполненіи, которое принято основнымъ при составленіитаблицъ, какъ Р такъ И ;и, & сліздовательно И В, будутъпропорціональны 0предЪленнымъ степенямъ какого нибудьосновного измЪренія с:!зченія данной профили, при чемъ дляКаждой формы профили коэффпціенты пропорціональноотивполнъ опредЪленны и могутъ быть легко вычислены. Такъ
напр. для круТа

27:51 ]{=_=і_
4
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Говоря же вообще для любой опредЪленной формы сЪченіяР:;‘сР, 1%: усё, гд'Ь ‚г; И /' опред’вленныя числа для данной
формы сЪченія. ’

Подставляя вмізсто Р И В эти значенія въ уравненіе(ЧП), получимъ
100 . уд ——

@ =_? .
, 2 ’] . .Ц$%У9Й4°/&у/ зюц

ИЛИ

@
— ‘] 3

' “`
— ип‚

<х8-+—Ъ/Ё;-ъ/7Ё›°у° 7.-у41 .3600 ‚100 . . ( ›
ИЗЪ этой формулы видно, что, задавшись опред'Ьленными&, Г И 9, т. е. опредЪленнымъ по формъ И размЪрамъ попе-

речным'ь сЪченіемъ канала, мы получимъ уравненіе вида*'",
9:31“? ИЛИ 92:312. ‹Т.\

Если принять одну ИЗЪ координатныхъ осей за. ось @, дру-гую За ось ], И построить это уравненіе, то
ПЯЛХЧИЗ‘ЁЁ

криваялинія (парабола), отвЪчающая выбранномусдЁчен'ію',п .пьзуясь.`которой можно будетъ по лю'б'б'ііуифщЁЁЁОД’ИТ'Ь“‹Т И обраёйб.
" "

Такія кривыя И приводятся въ ИЪкоторыхъ сочиненіяхъ.Но если предварйтельно уравненіе прологариемировать,т. е. написать его въ формъ

! ‹]
МФ=№М+—%—

И затЪмъ по осямъ координатъ откладывать не величины
(9, И ‹], & ИХЪ логариемы, то графическое изображеніе состав—леннаго уравненія дастъ прямую линію. Сравнивая логарие—мпческую форму этого уравненія съ ОбЩИМЪ уравненіемъпрямой „„в/:аж—ЪЬ, заключаемъ,_ что требующаяся намъ
прямая пересЪкаетъ ось 62 на, разстояніи 19 М отъ начала
ноордннатъ И образуетъ съ осью ‹] уголъ, “(Я…Ищорацо";1/‘55, ,

іі?Величина дд М зависитъ отъ размЪровъ и формы сЪченія/д’? .& г‘у`угла “наклона остается равнымъ 1/2 для всЪхъ О'ЬчеЁЁй` Такпмъ путемъ И построены на лбгариымичебкбй"‹ЁЁЁ'Ь.таблицы 1, отв‘ізчающія этому уравненію прямыя.
`

Самая логариемическая сЪть построена такъ.    



12 РАСЧЕТЪ водост‹‘›н0въ.

По вертикальнщі осп снизу вверхъ отложены въ прош—
вольномъ масштабъ логарпемы значеній @ отъ 1 ДО 100000,
т. е. величины 0ТЪ 0 :10 5. прпчемъ противъ д'Вленій записан 51

не логарпвмы & самыя значенія @.
Пп горнзонтальнсц‘і осп въ томъ же масштабъ отложены

величины логарпнмовъ различныхъ значеній ] 0тъ 0,1 Дн
0.0001. т. @. велпчпнъ логаргюмовъ 0тъ—і, ДО—4.

На, таблпЦЪ 1начаЛ0 координатъ лежитъ на единицу(въ масштабъ логариемовъ) Л'ЁВ'Ёе крайней Л'ЁВОЙ точки
стати и на низшей лпніп. За положительное направленіеосп .] принято направленіе справа нал'Ьво.

ПмЪя самую сЪть, остается для Т’ЁХЪ Діаметровъ (нлп
основныхъ пзмЪреній), для которыхъ желательно ИМ’ЁТЬ
расчетныя прямыя лпніи, вычислить величины 3

19 М: @ =[ _9 . Г 8600 .

100]

а
0,3 + 1/17. с?

п, отложпвъ эти величины по вертикальной оси @, провести
черезъ полученныя точки рядъ параллельныхъ линій съ
уклономъ 1/2.

Значенія @ М слЪдуетъ откладывгЕЬЁ, ДЧ вертикальнойлиніи, проходящей черезъ точку ‹] = 1,‹9’“Ё0 такъ какъ этойлиніи нЪтъ на чертежЪ, то можно наносить величины,
соотвізтствующія не

!= 1, & ‚120,01.
Уравненіе

гу0=гуМ-+—;—т
ПРИ

е]=‚0‚01, т. е. при !у]: —2

обращается въ зависимость

199=іуМ—%-=191И—1,
",

показывающую, что 0 линіи 1=0,01"'над0 откладывать не.т‚-‚т-._щ—

медьшенныё едИНИЦеЮ-“ча\-ьщ‚тмцщ___‚„„м

›‹ш.величины 19 1111353153330‚33… дчины,  
____.__.-` 
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Перейдемъ теперь къ построенію линій равныхъ скоростей,
'г. @. .ппній соединяющихътакія точки на прямыхъ одинаковагоосновного размЪра, для 1-шторыхъ при опредЪляемыхъ ими{) п ] получаются Одинаковыя скорости, равныя посл'Ьдова-тельно 1, 2, 3 и т. д. метрамъ въ секунду.

Для вывода уравненій этихъ линій поступимъ такъ.
@=Р. !“ . 3600=/'‹і2 . !* . 8600.

Слёдовательно

' Ъ/Ё › д' 1/2?[:Ъ—__… ;; Ь: 02: _ _‘
60 .„/;'_„/‚‹’ 9 60. „/;-. [’

717; 1/17. 14/3_
7,746 177. {"/7

Мы ИМЪЛИ уравненіе П“:

 
100 В

”Ёш+уг7’или

100 . ]:. 1/17: 0,37г+17 М??
Нодотавивъ сюда ВМЪот-о [: и 1/1? найденныя ДЛЯ пихъвыраженія, получпмъ

‘/7 . ЁЁдуд 1/3 _ 0,3 „+ “"‘/;У22
№4617? ТУТТ. Р.

_
‚ __ 13…ь1/7__д__*і 63 - 1/7' 1/7 ' 1/5 ' і/Ёг100 . 1/1 1/62 —

‚0
+ №ИЛИ

*
‚ д, 18 `,? ? 7,746-47 4— эт100.1/.1-1/@,ь—Ц-+\_1/ . 1/91/70. . ([Х).

Если въ этомъ уравнеНіи задаться опредЪленнымъ @, топо ряду значеній 91, 9.3, (23, и т. Д. можно опред’Ьлить ЁЁДЪ_значеній 11, ‹72, 13, И т. д. Соединивъ точки (01, 11), (92, 52)
И т. Д., поЛучимъ кривую, {роотвътствующую выбрдцнодъдд.постоянной ЁЁ'б'рости 1 ЪЬТ'ЭЧГ

› ; ` ' .» .

]
[\,—“14%;3'

>__-

_,

. “‘*’,
. „..Ч,

" \   . "
‚ і’ д' : ..

_ \ ‚' '..
г.п.“ п, ‘

_3 ' , “"} ”‘“.“ ‚
‚‘,—
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2) Построенёе таблицы 1 для водостоковъ нруглаго (Т/ЪШЗНЁЯ.

Для построенія прямыхъ равнаго діаметра ВОЗЬМВМ’Ь
уравненіе \'Ш

(13

@= __ ——.‹/—Г 7.3600.100.0‚8+1/9-1/61 “
п поцставпмъ въ него значенія [11 _г/ для круга.

       
К(Р , _ О . -Г:

4
=0,735 ‹1-; 7:0,780;

': ["-’В=———(—=0,25‹2, ‹ 20,25;
4 . "Сс!

62

(13
0 '3' 0 25 3600 1001/71“'

: __ . ‚‘ О . ,. с . ‹ . ›0‚3+0,51/ (і

@
(13

"0650 4/7—:———— :_— . (
о . ' .0,3 + 0,51/ (2

3 3
г ]17/0219 - _ . 70650 ’ ___-“' .(0,3+0,51/ @ )Т 2

Сравнивая это уравненіе съ уравненіемъпрямой ;] : (7.7; + 0,
ПОЛУЧЗЕМЪ

"
15 19 (

№
766’0. -= __ . ' о] 0,3 + 0,5 1/ 3

Задаваясь затЪМ'Ь различными @, указанными ВЪ первой
графъ слёдующей таблицы, находпмъ для НИХЪ значенія Ь…

!
 

   
   
       

   
        

     

1) метр. 0,1
0,125'

0,15
,

0,175 0,2
;

0,25
0,30;

0,35 0,40

.
'

'
'

5 2,137 2,461‘ 2,69
2,37’4

3,03 3,30
35213705

3,365

|
\

Вметр. 0,45 0,50 0,60 0,70{ 0,30 0,90 . 1 1 1,10 1,20
1 |

5 4,0‘05‘ 4,13 4,346 4,523 4,635 4,323 4,946 5,057 5,153

„метр. 1,30 1,40 1,50 1,75 2 2,25 2,5 2,75 3

‚'5
5,251;

5,337
5,417! 5,595 5,749 5,334 6,00 6,114 6,214

|      
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Отложпмъ эти величины, уменьшеннын единицей (по
прпчпнъ объясненной выше), на вертикальной линіп ] = 0,01и проведемъ черезъ нпхъ рядъ параллельныхъ линій съ- О 1 . .7 :? ЛИНШ эти и будутъ отвізчатьД1аметрамъ(1:2 метр., 1,5 метр. и т. д. Полезно сдёлать ПРОВ’ЁРКУпересізчешя этими лпніями (вс’вмп нлп нЪкоторымп) хотькакой нибудь изъ вертикальныхъ линіп сЪткп.

Для построенія лпнііі скоростей возьмемъ уравненіе 1Х

НЭКЛОНОМЪ  1001/33 1/2): 181/7— 1/7—3 _,.ЩЁЁЪЁі/іі _

4
04 ,?

Для круга

Г: 0,785; 1/7: 0,886; 14/7: 0,94.

‚а = 0,25; 1/5: 0,5

Стало быть

1‹›01/7.1/Ё2=68,81/{3_3+14„56‘7_0
._ 14/2“5 ‚_. . . . . (Х).

ЧТОбЫ опред'Ьлпть ВПДЪ ЭТИХЪ НРПВЫХЪ, ПОСТРОИМЪ ОДНУ
ИЗЪ ННХЪ, напрпмдгьръ, для 7-11- 110 точкамъ

?“ = 1,
тогда

@“ % '

Задаваясь различными значеніями 62, найдемъ значенія
для ] (см. слЪдующуЮ таблицу).

 — 0 638 014—63
1/1 › + › _97_ 

10.000 100.000@ 1

,

10
'

100
‘

1.000
     

0,002 0,00042 0,000]‚] 
   

 
0,61

‚

0,078
,

0,012

Построивъ затЪмъ рядъ точекъ съ координатами (1, 0,61),
(10, 0,078), (100, 0,012) И т. д., соединимъ ихъ плавной кри—ваю т: 1. Полученная кривая въ предЪлахъ значеній для -_ :; ‚ _,

_діаметровъ,1):0,10-—0‚30 м.‚])=0‚30—0‚60м., ])=0‚60—1‚0.05М1;;‚5"'  .
$_ \_ Ё'"
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В::1,00——2,00м.,В —= 2,00—8‚00 м., почти не отличается «': '

прямой и потому практически можетъ быть зам'Ьпени ж».
маной линіей.

То же самое можетъ быть выполнено для другихъ тиш-
ній г;. Отсюда получаемъ для различныхъ значеній /' Миг,
ломаны’ХЪ линій, параллельныхъ между собой въ ‚‘укгът‘и'ъ
ныхъ‘ предЪлахъ.

Для опред'Бленія точекъ, черезъ которыя надо г1ровоагтм
эти прямыя, были ОПРЭД’ЁЛСНЫ величины (2, при разлита
ныхъ скоростяхъ, ДЛЯ Діаметровъ П=0‚10 М., П:0,:—30 ‚ч..
В=0‚60 М., 1): 1 м., 13:2 М., П:.З М. по формуліъ:

ТБ? ‚
@ : 1:

‘

4
3600. 

‚;=0‚1—0,2—0‚3 . . . . . . 10 метр.—сек.1): 10 с;, 30 о., 60 с., 100 с., 200 с., 300 с.

;Полученныа значенія велпчпнъ („) _опредЪляли на прнмыхъ
‚ Ч): 0,10 м., Б=0‚20 М., И т. д., точки, черезъ которыя\ . .ДОЛЖНЫ проходить ЛИН1И скоростей г./ * _____________`_

Соединивъ между собой эти точки, получпмъ ломиныя
лпніИ скоростей и.

Т

,. ‚

><" ОТЦ'БЛЪ 'ГРЕТП/і. .

ім Способъ пользованія таблицами.

Иоложимъ-что мы ИМ’ЁеМЪ такъ называемое обыкновен-
дое овоидальное сішеніе, т. 6. такое, ВЪ которомъ Н`=1‚5 Л,
гд'Ь Н высота, и ]) ширина овоида.

Если вычислить по формулъ Куттера величины расхо-довъ при одинаковыхъ ‹] для ряда водостоковъ круглаго И
ОВОИДальнаго сЪченія и сравнить между собой эти расходы,то оказывается, что въ пред'Ьлахъ практически прпмЪняе—мыхъ Діаметровъ ]) (отъ 0,1 до 6 мет.) расходъ @ овоидаль—‘наго водостока, при ширин'із 1), при полномъ заполненіи

/‚ всегда равенъ 1,61 (20 расхода водостока круглаго С'БЧЭНЁЯ
‚съ ДіаметрОМЪ, равнымъ 1), при его полномъ заполненіп.

{\



ии(/

1,0
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Точно также скорость 7:1 для ОВОИДальнаго сЪченія будетъ \

равна 1,1
110 скорости водостока круглаго с'Ьченія

421 =1‚61@0
п1==1,100

(31 и ”1 относятся къ овоиду, 00 И "о къ кругу, у котораго
Діаметръ В равеНЪ ширинъ ОВОИДа.

Изъ этого слёдуетіь, что для расчета водостока ОВОИ-
дальнаго О'Бченія не надо ИМЪТЬ особыхъ таблицъ, такъ какъ
величины (21 И „1 для овоидальнаго сЪченія можно полу—чить изъ соот'вЪтствующихъ величинъ (30 И го для круглаго‹;Ъченія посредствомъ умноженія на числа 1,61 И 1,1.

НрИМЪръ:
! 1) Воцостокъ овоидальнаго сЪченіяЗ: 2

Дана | 2) Ширина овоида Б,: 1,00 метр. ‘/'

'

3) 91:1500 метр.3-часъ
4) Полное заполненіе

|

.. 1 Ско ость 7;Напти: ‚

) р
2) Уклонъ ].

По числовой таблпцъ № 1 находимъ для 1): 100 сант.

@, =— 883,57

00 : ()‚31'25.

ГГаыъ какъ по предыдущему найдено, что @ = @, >< 1,61,
то .

1500 = 1,61 >< 883,57 >< а:,

гдЪ :); значеніе 100д/Т (таблица № 2)

1500 1500/-=—————=——=10'4.“” 883,57 ><1,61 1422,55 ’ °

Отсюда изъ таблицы № 2 ВИДИМЪ, что наиболЪе Подхо—
дящій уклонъ ] будетъ лежать между 0,00… и 0,000|5.

Скорость 4; .

‚:‘,`…̀

,

_

”'

{\“/‘
‚—

 
1) ' Эс, ин

__ тд

__‚и

”в и в @ тым ,

0 = 1,1 >< 0,3125 >< 1,054: 0,362 метрдсек. „газ,… „ ___‚_  
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Ту же задачу можно р*Ьшить, пользуясь основной лош—
риемо-графпческой таблицей для круглаго сЪченія. Для
этого надо расчитывать овоилальный водостокъ ширины ])…
какъ кругъ съ Діаметромъ равнымъ ]) И вмЪсто значепіё'і
620 брать значенія (21 по лпніп, лежащей выше лпніп (20 на
величину 19 1.61, & ВМ'ЁСТО скорости ”(» скорость 11 по ‚711111111

Лежащей праВЪе на величину 19 1,1.
При неполномъ заполненіи овопдальнаго сЪченія расхпцъ

И скорости получаются изъ расхода И скорости при полномъ
заполненіи умноженіемъ на рядъ чиселъ 0! и 3, привелег—
ныхъ въ числовой тяблпцё № 3 н соотвізтствующихъ лап-
ной степени заполненія.

Прим'Ьръ:
]=‹о,о_015

| ОВОИДЪ 8 : 2

Дано: { 95075 метр. Найти:
{

|
71, _ __г

[ Ё— 0.1%),

По числовой таблицъ № 1 для В = 0,5 М.

90 : 135,399

его
: 0,1916

По числовой таблицъ № 2 для ] : 0,0015

100 М?: 3,873

‚ 12,По числовой таблпцЪ № 3 Для 7? = 0,75

и:
@ =О‚889

?)

3:71: 1,118

@ =11‚61 >< 135,899 >< 3,878 >< 0,889 : 708,35 метр.3-чаоъ.
«* = 1,1 >< 0,1916

>_< 3,873 >< 1,118 : 0,9!25 метр.-сек.
Та же задача можетъ быть рЪШена графическимъ спо-

дёдефомъ, пользуясь основной логарпемотрафической табли—   
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цей для круглаго сЪченія И вспомогательнымиграфическими
таблицами кривыхъ расхоцовъ И скоростей (табл. 111) при
разныхъ степеняхъ заполненія, построенныхъ совершенноаналогично нруглоьіу стьченію.

Для того, чтобы пользоваться этими кривыми при не—
вполнтэ заполненномъ овоидальномъ стэченіи по основной
логариемо-графичесной таблицё для круглаго сёченія, не—
обходимо увеличить значенія расходовъ (20 на 13 1,61 и ско-
ростей—на 29 1,1. ‘

Графически это достигается тЪмъ, что ниже основной
. . Ь .ЛИН1И (при

заполненш—Н—
: 1), прочерчивается лишя, обо-

значенная стртзлкой, И находящаяся отъ нея въ разстояніп
19 1,61 для @ И [у 1,1 ДЛЯ @.

Прикладываемъ масштабъ расходовъ 62 на основную ло-
гариемо-графпческую таблицу вертикально Л'ЁВЫМЪ краемъ
ПО ЛИНіИ ] ТБШЪ, чтобы стишка приходилась противъ точто
перетъчетя „шт'и В (Діаметръ круглаго стэченія равный ШИ-
ринтэ овопда Б) е_ъ ].

. — „ 7»
ПРОТПВЪ ОСНОВНОЙ ЛИН1И, ПРОХОДЯЩВИ ЧВРВЗЪЁ :. 1, МЬТ

найдемъ расходъ @ овоидальнаго сЪченія при полномъ за-
полненіи, & противъ точекъ кривой масштаба, съ абсциссамп
0,1, 0,2, 0,3 ..... до 1,—расхоцы (20,1, 90,2, 620,3 Для степеней
заполненія 0,1, 0,2, 0,3 ....... ДО 1`.

Совершенно также построенъ масштабъ скоростей, кото`
рый накладывается на таблицу горизонтально.

Примтэръ:

дано ]: 0,0015; 1) = 0,5; = 0,75.73

_Н—

Нрикладывая вертикально масштабъ расходовъ {21 (Т. 111)
стртэлкой къ точит), перестзченія ] : 0,0015 И В ___— 0‚5‚ нахо—`
димъ противъ горизонтальной линіи, обозначающей' запол—

.‚ а _неше
71—-

= 0,15, величину 62 = 708 к. метр.-час. ‚

Точно также прикладывая масштабъ скороСтей @] гори;-
зонтально стртэлкой къ точкъ перестэченія ] :'09001`5355і

 

   .
_

„_1.

4

.…

'

…:.
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. 71
‘1) = 0,5 получимъ противъ заполнешя ? = 0,7 величину

0 = 0,9 м. с.

Для другихъ 0’Ьченій МЫ точно также получаешь, что
отношеніе 621 расхода, къ расходу 620 при кругломъ 01511911111(при ширинЪ стэченія Ь раВНОМЪ діаметру ]) круглаго 013-ченія) и скорости 1:1 къ іго—будутъ величинами постоянными.

Отсюда расчетъ водостоковъ различнаго сёченія пронз—водится по основной логарпемо-графической таблицЪ 111
вспомогательнымъ масштабамъ, какъ указано ДЛЯ овоидаль-наго С’БЧЭНіЯ.

Значенія этихъ постоянныхъ отношеній приведены въ
слЪДующей таблицъ.  

 

  
       

О Круглое съ
Обр‘ътно

‘

ВОИ“ ‘,'
г “ ( _

дальнее. Лотко- Ьрд глое
$$$; овои- Оваль-

С’Ь ' дальноеН
ВОЕ‘ ЧЗОТЬЮ И

СЪ ЧОТ- НОРТ= 1,5“ " ЛОТКОМ’Ь. клинооб- 110111)
"

раз.дномъ. і '

421
_ __

— 1,61 0,50 0,90 0,95 1,40 1,12
620

931
|

_ 1,1 0,81 0,99 0,97
‚ 1 1,12

ПРИМ'ЁРЫЗ

{ 1) Обратно-овоидальное сЪченіе съ лоткомъ
| 2) 621: 1000 куб. метр.-часъ

ано: . 71 _Д
?

3) Степень заполнешя _}Т = 0,70

4) В = 0,5 метр.
Найти: @ 11 ]
По числовой таблиц'в № 1 ДЛЯ В = 0,5

00 = 135,399
0,1916”“о

:і'іър ‚числовой таблицъ № 3 для = 0,75  
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а = Дё = 0,908
620

„
В = —1 = 1,122

270

01 = 1000 = 1,40 >< 135,399 >< |001/Т >< 0,908
' _ 1000100 ] : `— : ',1/ 172,119 ° 807

= 0,0034

0 : 0,1916 х 5,807;% 1,122 : |,248 м. с.

Та, же задача Можетъ быть р*Ьшена помощью логарпемо-
графической таблицы И вспомогательнагамасштаба (Т. УП).

Для этого масштабъ расходовъ 621 накладываютъ на таб-
лицу вертикально стр'ізлкой къ ЛИНіИ В = 0,5 М. И передви-гаютъ масштабъ такъ, чтобы горизонтальная ЛИНіЯ масштаба,

'
. 70 .обозначающая ЗдПОЛНЗНіе ? = 0,75 , пришлась на ЛИНПТ

(2 =. 1000 к. метр. Тогда вертикальная линія, проходящая
черезъ точку переоЪченіЯ линіИ В = 0,5 метр. съ основной
линіей масштаба, обозначенной стрЪлкой, укажетъ величину] : 0,0034.

Для опредЪ'ленія скорости ?: прикладываемъ масштабъ
скоростей горизонтально стрЪлкой къ ТОЧК’Ё переС'Ьченія
линій ] = 0,0034 И В = 0,5 М., тогда вертикальная лпнія,

. 70

проходящая черезъ заполнеше
_Н—

= 0,75, укажетъ величину
1: : |,24 метр. сек.

ПрИМЪрЪ 2.

[ Круглое стаченіе съ прямой средней частью И
клинообразнымъ дномъ]: 0,0015

Дано: ‹ ]) = 1,00 метр.
!

_}? = 0,50.
 

Найти: 0 И @.  
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ПО чподювой таблпцЪ № 1

(20 : 888,575 М.З-часъ
% : 0,8125 М.—Сек.

По числовой таблица“) № 2

100 1/7: 3,873

П0 числовой таблпцЪ № 3  & = (21 _ 0,47”
(20

@= $1 = 0,974
170

01 = 0,95 >< 883,575 >< 3,873 >< 0,475 == |544,2|6 М.З-ЧаСЪ.
01 = 0,97 >< 0,8125 >< 8,873 >< 0,974 =_|,|43 М.—оек.

Для рч‘эшенія задачи графическимъ способомъ поступаемъ
слЪдующимъ образомъ. Масштабъ расходовъ & (Т. УЧ) на—
кладываемъ на основную логариемическую таблицу верти-кально стрЪлкоЙ къ пересёченію линій ] : 0,0015 и1)=1‚00 М., тогда горизонтальная линія масштаба, соотв'Ьт-

_ 73
СТВУЮЩЗЯ СТЭПВНИ 8&ПОЛН6Н1Я _— : 0,50, ‚УКЗЖВТЪ ВВЛИЧИНУН
(21 : |550 М.З-часъ.

Для опредгізленія скорости 01 прикладываемъ масштабъ
скоростей горизонтально такъ, чтобы линія, обозначенная
стрЪлкой, проходила черезъ точку пересёченіялиній ]: 0,0015
И 1)='1 метр., тогда вертикальная линія, СООТВЪтотвующаЯ

. 77 .заполненпо
—Н—

: 0,50, укажетъ величину 0 : |‚|4 метр.-сек.

ПРИМ'ЁРЪ 8.

Лотыовое візченіе
‚] = 0,0017 .Дано. ]) = 0,80 метр.
и 7—— 0,7 метр.-сек.

_ __ 7дНант: (2,1 И ——›7—Н' _ ., 
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По числовой таблпцъ № 1

00 : 484,365

7:0
: 0,2677

 По числовой таблицъ № 2

100 1/7: 3,1625’
_

015: 0,7 = 0,81 х 0,267? >< 3,1623 ><3
В

= 1,020.

Отсюда по числовой таблпцъ № 8 впдпмъ, что искомое
_ 71заполнены} Ё : 0,50 (межцу 0,50 И 0,55)

С,) = 0,50 >< 484,865 >< 3,1023 >< 0,565’ : 43|,|76 М.З-ЧЭСЪ.

Для опредЪленія степени заполненія и величины 621 гра-
фически поступаемъ слёдующпмъ образомъ. Масштабъ ско—
ростей 01 (Т. \") накладываемъ на основную таблицу горн-
зонтально такъ, чтобы линія, обозначенная стрЪлкой, при—
шлась въ точит) пересЪченія ]) _— 0,80 и ]: 0,001, тогда
вертикальная линія, проходящая черезъ точку пересЪченія]) = 0,80 И Т = 0,70, опредізлитъ на кривой скоросТеЙ степень

. 7, ]заполнешя лежащую между ]} = 0,50 11—й: 0,55. 
Величина @, находится такте какъ въ примЪрЪ 2 и при

]
Ё; : 0,50 равна (1) = 430 метр.3-часъ.

Графический расчетъ водостока прямоугольник; сгъченг'ёі’Габ—
лица \”1П).

Для пользованія основной лоГариемо—графической таб-
лицей при расчетъ воцостоковъ прямоугольнаго сЪченія за
основной размЪръ ]) принимается ширина водостока.

Способъ употребленія таблицы не отличается отъ осталь-
ныхъ.

При расчетъ надо различать два случая: 1) когда водо-
стокъ открытый или хотя И закрытый, но не

впол/Н'і‘ъ запол-
_ценный, т. е. когда жидкость касается только стттноъръ И дна.;  
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въ этихъ случаяхъ пользуются кривыми (@ и г:, пр()черч‹;-;1—-ными сплошными лпніямп; 2) когда закрытый каналъ зд,—
полненъ доверха—ВЪ этомъ случаъ пользуются пунктирньшпкривыми, а ВМ'ЁСТО степеней заполненія берется отношеліевысоты канала къ ширинъ.

Графический расчстъ водостока тршгецоидалышго отчет};(табл. 1Х). ….

За основной размгізръ ВЪ данномъ случаё принята шп-
рица Дна канала, В. ВмЪсто величпнъ заполненія здгЬсь прп-

. Лходптся ИМ’ЁТЬ 1113110 съ отношешем-ЪЁ, т. @. глубины къ
шпринъ Дна, И для различныхъ знаЁЧёНій этого отношеніяотъ 0,1 до 1 построены кривыя @ и г:.

Основныя начальныя точки, обозначенныя на другихъмасштабахъ, ЗДЪСЬ будутъ различаться въ зависимости отъ
уК/ЮНСЪ И матеріали СИ’ИЪНОКЪ ВОДОСТОКЁЪ.

Въ Данномъ случаъ приняты оліздующія значенія вели—чины В въ формултэ Куттера

. В —100
1/ ]

Ь : 0,35 —- для бетонныхъ стЪнокъ;
6 ;: 0,6 —— ДЛЯ гладкой каменной одежды;

1) : 0,75 — для грубой каменной одежды;
6 : 1,5 — для дерновоіі одежды.

Уклонъ СТ'ЁНОЬ‘Ъ принятъ ВЪ 1 : 1, 1 : 1,5 И 1 : 2.
)1 . ‚ „{мходь &=& 90

Скорость 0: дд ио
‹/’ '

11115 („)0 И ”о расходъ 11 скорость для круглаго сЪченія Діа—метромъ 1), а ]; п 731 коэффиціентЫ, зависящіе отъ величины1) п отъ уклона стЪнокЪ.
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ВеличинызпаченійКНК].
‹ ‚,

'

-—‚ „ =0‚60 7) :(),‹5& ЬЛОН'Ь ) , ], ___ 0,35 { —’ ],: 1_5, ДЛЯ каменной Одежды.
ЁстЪнокъ. для оетона. ‘ для дерна.

! гладкой.
!

грубой.
'

11 .
1

'

и,: 1,66 1,3 1,2
,

0,8'

‘

@ 4,22 3,4 3,1
:

2,0

,
{

:
,

?“ 1,70 1: 2 Ё ‹
“] 1,5

,

, ‚3 ) 1,
, ›‚ь

,

(2

;

5,42 4,3
,!

4,0
‘

2,6
1

‚

!

,

‘

1 : 2
‘

1: 1,71 1,3
‘ 1,2

;

0,8
. (,) 6,50

,
5,2

;

4,7
;

3,1
:

‘ '
‘

і
1 |

ИМ'ЁЯ значенія коэффпціентовъ 1.7 11 #1, легко построитьдля уклоновъ 1:1, 1:1‚5, 1:2 три вспомогательныя крпвыя.
Для этого на горизонтальной линіп отложены длины, про-
порціональныя значеніямъ Ь. На вертикальныхъ линіяхъ, про-хоцящихъ черезъ точки Ь=О,З5‚ 620,60, 6:0,75, 1): 1,5,
отложены значенія логариемовъ 101, отвёчающихъ уклонамъ
1 : 1, 1:1,5, 1:2 И значеніямъ Ь. Точки, отвЪчаЮЩія одина—
ковымъ уклонамъ, соединены кривыми.

Для опред’вленія величины @, при каноіі—щтбо степени
_ 11 . -:заполнешя, напр. Ё : 0,8 11 прИ значеШЯХЪ, на11р.__/_)_Ё_1_,З_

И уклонъ стё№ТТЁкладываемъ масштабъ на основную
логариемо-графическуютаблицу вертикально по 111111111, отвё—
Чающей гидравлическому уклону ], стрълкой, ОТВ’ЁчаЮПЮЙ
пересъченію 6: 1,5 и кривой уклона 1 : 1, протпвъ лпніп,
‹)твЪчающей заданному ]). Тогдагоризонтальная линія, про-
ходящая черезъ кривую @ ДЛЯ заполненія 0,8, укажетъ на
таблицъ величину @.

На масштабъ скоростей не приходится строить вспомо-
гательныхъ кривыхъ потому, что значеніе коэффпціентовъ Тс,
какъ видно изъ таблицы, не пзмішяется, почему на мас-
штабъ прочерчены отрёлки, 0тв13чающіязначеніямъ Ь—— 0,85,
0,6, 0,75 11 1,5.  
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Графический расчтпъ водостоковъ жлгп-[ообразнаго тъчиіг'л
(табл. Х).

За основной размЪръ, при расчет?) водостоковъ клино—
образнаго сЪченія, принята глубина жндкости п СЛ’Ьдова-
тельно 3111301) мы не будемъ ПМ'Ё’ГЬ „115510 съ различными сте-
пенями заполненія.

ЗД'БСЬ ДЛЯ каждаго Даннаго случая придется найти на
масштабъ одну гщшзонтальную лпнію ДЛЯ () и одну ДЛЯ ?:.

Расхоцъ (и: ]; (30

Скорость 7' :
!..—‚1 7-0

гдЪ (30 И то расходъ п скорость для круглаго сЪченія діа—
метра В, равнаго ВЫСОТ'Б ЖИДКОСТИ водостока; & А' и 7:1 коэф—фпціенты, зависящіе отъ 6 И уклона стгвнокъ.   

 
 

  
  

   
  

Величинызначеній КПКГ
‚

1

1120,60
‚'

11:0,75
:) нлонъ ,) : 0,35 __
{, ,) : 1,5

Для каменной одежды.
стънонъ. ДЛЯ бетона.

;

_ для дерна.гладкой.
;

грубой.
.

:

1
.

1

1)
727 190 0,9

:

0,6'
& (&`)

{
162 1.3 1,2 0,8

1 |

]

с 1

| ‚_ г 1,4_
| 1,1 1,0 0,7

1 : 1,0 ,
:

(„) 2,72
1

2,2 2,0 1,3
!

] ‘) ф 1,5
!

1,2 1,1 0,8“
(в 3,81

"

3,0 2,8
'

1,8

!
.   

По имЪющпмся значеніямъ Ь Ы Ъ строятся вспомогатель-ныя кривыя также какъ п для.трапецоидальнаго (;Ъченія.
Для опредЪленія величины (2 поступаютъ совершеннотакже. какъ и при трапецопда.:1ьномъ сізченіп съ той разницеідчто лпнія, опредгіъляющая расходъ @ 11 скорость т, остается

протоянпой.
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ПрпмЪръ:

{ Трапецоидальное О'Бченіе
Каменная гладкая отмостка (6 = 0,6)
‚ _

71,' Заполнеше —— = 0,80Н

 

Дано: ’
Унлонъ стЪнокъ 1 :2
1) = 1,10 м.

[ СТ==‹10003

   
Найти (3,0.

Накладываемъ вертикально масштабъ расхоцовъ (ъ) ( .
на основную логарпемо-графическую таблицу стрЪлкой,
вЪчающеЙ 7:0‚6 п заложенію :‘2 высотам), къ нерест)-
ченію лпній ]) : 1,10 м. и ] : 0,0008. Противъ заполненія

"

11

Ё : 0,80 получшіъ @ = 6700 М.З-ЧаСЪ.

 Нзъ масштаба скоростей также находимъ г;—0‚68 М.-сек_

НрпмЪрЪ 2.

[ Клинообразное стэченіе
| Дерновая одежда (6:1,5)

Дано: { Уклонъ стгвнокъ 1 : 1

| 1'==(10007
[ 0:=:1000

Найти В, г:.

Накладывая по предыдущему масштабъ расходовъ (2
(Т. Х) на линію ]=0‚0007, передвигаемъ масштабъ такъ,
чтобы линія, опредЪляющая расходъ @ (обозначенная боль-
шой стрёлной), пришлась протпвъ @= 1000 М.З—Ч.‚ тогда
линія отвёчаіощая Ь=1‚б И уклону стЪнокъ 1 : 1, укажетъ]) = 0.80 метр.

ИЗЪ масштаба скоростей найдемъ для

В=щ№
77 = 0,42 метр.-сек.  
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ОТД'БЛЪ ЧЕТВЕРТЫИ.
Расчетъ водостоковъ при птопттъ въ начать и по пути.
Какъ было уже, указано, поверхность жидкости въ №№;

случатэ не будетъ параллельного дну водостока. До спхъ
поръ ВСЁ авто с'очиненіп по капализаціи принимали, что
СКОРОСТЬ ош) Ъляетсн уклономъ поверхности, т. е., что въ
уравненіи (г::- С і/Ё—П/Т подъ ‹] надо разумЪть этотъ
уклонъ. Въ настоящее время профессоромъ Саткевичемъ ВЫ—
ска< & мысль, что теоретическая Идея, вложенная ВЪ фор—мухэасчета ВОДООТОКОВЪ, требуетъ подъ уклономъ ‹] разу-М’ЁТЬ уклонъ той лпніи, которая представляетъ собой путь
Н'Ькоторой средней ТОЧКИ, являющеИся центромъ протекаюдщихъ черезъ каждое С'Ьченіе массъ жидкости; точка эта
совпадала бЫ (:Ъ геометрическимъ центромъ С’ЁЧВНЁЙ всегопотока., если бы скорости въ различныхъ точкахъ каждагпсЪченія были одинаковыми; при неравенствё же этпхъ сноро-стей она отклоняется ВЪ сторону струй, быстрЪе Движущихся.Однако взгляд'ь этотъ еще подробно не разработанъ и
потому пока приходится руководствоваться прежними пріе-мамы.

›

Итакъ, примемъ (фиг. 5), что намъ заданъ уклонъ поверх-ности жидкости АС въ нёкоторомъ водостокт), который въначалтэ принимаетъ 4000 куб. метр. въ часъ И кромЪ тогопо пути пропорціональнодлинъ еще 5000 к. М. въ часъ. Пустьзаданный уклонъ ‚1:0,01‚ & длина водостока Е: 100 метр.(на чертежъ Вертикальный масштабъ въ 10 разъ большегоризонтальнаго). Задаваться при расчет'Ь именно уклономъповерхности жидкости, & не уклономъ дна всегда-цЪлесооб-
разно по той ЦрИЧИН'Ё, что водостокъ Долженъ провестижилкость съ одного опреДЪленнаго уровня на Другой, причемъ ДНО его можетъ быть расположено круче ИЛИ положе.На нижнемъ чертежтэ (фиг. 5) построена наклоннаяпрямая, показывающая, какъ ИЗМ’ЁНЯЗТСЯ количество ЖИД-кости въ водостокъ. Такъ какъ мы не можемъ прИМЪНИТЬ

    
!

дпостроенныя таблицы сразу ко всей длин'Ь водостока, то
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раздЪлимъ его по длинъ на участки такой длины, чтобыизмізненіе В на пхъ протяженіи не было чувствительнымъ,т. @. чтобъ къ каждому участку Можно было прИМЪНЩ'Ь по—строенныя таблицы. \.Положимъ, напр., что съ этой Ц'ЁЛЬЮ мы разд'Ьлпли егона 10 частей. По прямой расхоца видно, что въ одиннадцатисдЪланныхъ сЪченіяхъ водостока протекаютъ слЪдующіяколичества жидкости: 4000, 4500, 5000, 5500, 6000, 6500, 7000,7500, 8000, 8500 И 9000. Пользуясь графической таблицей 1ВЪ предположеніи, что сЪчеНіе выбрано круглымъ, н'айдемъ
]! .ДЛЯ ПОЛНдГО {)=9000, 320,01 И 7: 1 ИЛИ ()‚8' Диметръ

равнымъ 100 см. Для ВС'ЁХЪ остальныхъ С'ЁЧЭНіЙ по отвёз—
чающимъ ИМЪ ыоличествамъ жидкости, общему уклону120,01 И общему выбранному діаметру (1: 100 саит. най-
ДеМЪ заполненія ВЪ 0,46; 0,49; 0.52; 0,56; 0,50; 0,62; 0,65; 0,68;0,72 и 0,75. Т'акъ какъ (?= 100 см. :1 метр., то заполненіяэти представляютъ собою одновременно И глубины жидкости
]» въ метрахъ въ каждомъ С'ЁЧЗНЁИ.

Поэтому, ОТЛОЖИВЪ ИХЪ ВЪ наждомъ С'ЁЧВНіИ внизъ отъ:шніп АС, получимъ рядъ точекъ, опредЪляющихъ ДНОканала. Оказывается, что всі; эти точки лежатъ на одной
общей прямой, продолженіе которой пересЪкаетъ послЪднее
одиннадцатое сЪченіе на 0,8 метра ниже линіи АС. ИЗЪ этого‹пЪцуетъ, что если для послЪдняго сЪченія принять запол-неніе не 1, а 0,8, то ДНО канала на воемъ протяженіи выра-жается прямой ЛИНіеЙ, которую легко построить, опреДЪляятолько заполненія перваго И послЪдняго С'Ьченій. Линія,
соединяющая отдізльныя точки дна, оказалась прямой не

[‚случайно, и будетъ такою всегда, когда
7]— ИЗМ'Ьняетсн въ

преддвлахъ 01% 0,4 до 0,8, потому что, какъ видно изъ кри—вой ДЛЯ @, (фиг. 6), въ этихъ предізлахъ зависимость @
11,

… . ‚ОТЪ ? ВЫРдН'іаеТСЯ ПОЧТИ ТОЧНО ПРЯМОИ ЛИНіеЙ. А если
{МЫ эту линію примемъ за прямую, то называя

Л__ : 2
(‚$ ’

найдемъ‚ что @=]; + а г.
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По заданію же @ =©1+1›2‚ слёдовательно
, —Ь ’)91+р2=6+аа или 4:401——+2—12‚ т. @. зависимость

@ а
2 отъ Ь тоже должна изображаться прямой линіей, ко—
торая И есть лпнія дна.     
.-.-:--

.0 .д-?. 3…°‘
и
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___°
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ЧИСЛОВЫЯ ТАБЛИ



Таблица №9 1.'
Для ыруглаго ‹:Ъченія Х 3 .600

Полное заполненіе для уклона             
  
 

                      1

'
!
:

10000``;
‘

]) ”’ 9 ]) 5
“` `

@ ])
;

""
,

(4)

Мет. куб. мет.
1

нет. ‘ куб. мет.
:

мет.
; куб. МРТ.‘ШНТ— ` ШНТ-

{

' синт. | 1

—7 __‚_сек. ЧЗСЪ. ' СВК. ЧЁЪСЪ. : СВК.
д

‘ШСЪ.
!

,
,

|
1

! !

1?
З10 0,0546 1,547 55 0,2049 175,189 140; 0392.51 2.17.5‚03

. 1 у :
*12,5 0,0655 2,895 60 0,2182,‘ 222,06

150і
0,4110' 2614,60

115 0,0759 4,832 - 65 02311] 276,044 175 | 0,4550 3939,88‚ Ч ; - _… '?
$ /

31 17,5 0,0859 7,440 70
0243611 337,454 200 0,4965 5615,30

. , '

!
.

„ г 2 . 2 :: ' 7“
.(“\МЁЁИ 0’09554—144

10,798 75 0, )58 406,750 25 0,535; 1.667,95
25 10,1136 20,077 80 0,2677 484,365 250 05731 10.127‚43

— ‚
`,… ..

.

' '“30 01307 33,254 90 0,2905 665,233 275 0,6089 13.019‚62
, 35 , 0,1468 50,845 100 03125 883,575 300 0,6432 16.367,48

" 40 0,1622 73,4440, ‹110 0,3335 1.140,93 3.50 0,7082 24.529‚18
-»‘Г‚<_\/ 45 0,1770 101,314 120 0,3538 1.440405 400 0,7692 34.797,87,

_ ‘ ‚ , “:>
’ ж. .“50, 0,1916 135,339 130 0,3735 1.784,687 450 0,8268 47.338‚83_…

, ’

‚:Ъ/" ,

‘

500
{

0,8814 62.302,64

„ ], , ' ТГ ])2 В
„ " В ‚__ МВТ.

‚‹
и +— М6Т.—Секг ‚

-0*Куб-—.Ме:гіёг—„ь-Ч39Ъг «    
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Таблица №9 2.       
 

 

           

 
 

100 1/7,
_.

УКЪОНЪ
{100 1/7 УКЁТТОНЪ

{100
'/—,] Укэонъ

{100
М;] Укічіонъ 51100 1/7

!
5

1
1

' 100 _—
!

… — …— _ _
0,95 97,468 0,095:; 30,822 0,0095і 9,7468 0,00095 3,0822
0,90 94,868 0,090| 30,000 0,0090Ё 9,4868 0,00090 3,000
0,85 92,195 0,085 29.155 0,00851 9,2195 0,00085

…

‚92,9153

0,80 89,443 0,080 28,284
09080; 8,9443 0,00080 2,8284

0,75 86,603 0,075 27,386 0,0075! 8,6603 0,00075 2,7386
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1. Мощность дождя`25 11 М . —Ч‘&СЪ.

&) При мощеныхъ площадяхъ
6) При немощеныхъ площадяхъ

2. СЪ площадей попадаётъ ливневой воды:
1/3 водъ „111121151

1/6 водъ ливня.
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‚'10 25 с. не мендве 0,90 Мет.-сек.
до 50 с. не менЪе 0,70 мет.-сек‚
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